

# Ленинский путь

Орган Шурышкарского районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области и райкома КПСС

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 127-128 (5279) СУББОТА, 27 ОКТЯБРЯ 1990 ГОДА ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ ЦЕНА 3 КОП.

В повестку дня сессии райсовета

ТО, ЧТО необходимость жилищной реформы давно назрела, понятно, пожалуй, всем. Вот только несколько доводов в пользу сего тезиса.

1. Проблема молодых семей, которые получают более или менее «нормальное» жилье к тому времени, когда уже все дети рождены, а молодым родителям далеко за 30 лет.

2. Концентрация жилья на одном полюсе (наиболее обеспеченные социально-демографические группы получают (или получали), как правило, лучшее жилье) и противоположная ей концентрация бездомности и нищеты на другом полюсе.

3. Владельцы личных домов и квартир в жилищно-строительных кооперативах несут полные затраты по строительству и содержанию своего жилья, а кроме того, частично, участвуют в современных и текущих затратах на государственное жилье, которые суть не что иное, как недоданные работникам личные доходы, вычеты из их доходов. Разве не очевидно, что обладатели просторного (даже по нашим районным условиям), государственного жилья имеют преимущество в использовании общественных фондов за счет бездомных (но работающих!), владельцев личного жилья и живущих в наиболее стесненных условиях квартиросъемщиков государственного жилья.

4. Жилищная дискриминация деревни, в которой личный фонд решительно преобладает.

5. Личный и кооперативный жилой фонд сохраняется при прочих равных условиях несравненно лучше государственного.

Можно привести и другие доводы: низкая квартирная плата, которая никак не покрывает расходы бюджета на содержание государственных квартир, социальная справедливость, о которой много твердят, но почему-то государственные квартиры обладающего властью и рабочего весьма разнятся. И так далее.

В чем суть предлагаемой программы «500 дней» жилищной реформы... Прежде всего в том, что жилье, квартиры и дома становятся товаром. Районный Совет устанавливает социальную норму жилищной обеспеченности, которая должна быть гарантирована. За пределами этой нормы каждый покупает или арендует себе жилье в соответствии со своими потребностями и возможностями. При этом расходы государства (местного бюджета) на строительство и содержание жилья добавляются к денежным доходам населения.

На практике необходимо обсчитать единый для всех семейств и всех видов строительства бесплатный минимум государственной финансовой помощи квартиросъемщикам, застройщикам и покупателям жилья.

Предположим, он будет равняться 2 тысячам рублей на члена семьи (данные учёных). Разумеется, эта сумма должна быть соотнесена с набором требований, предъявляемых к жилью, которые в деньгах оценить трудно (например, санитарные характеристики, обеспеченность удобствами, степень износа и др.). Очевидно, что в новом доме эта сумма (2000 рублей на члена семьи) будет соответствовать, допустим, 5 кв. метрам, а для строений, например, 70-х годов—9 кв. метрам. Кроме того, вызывает сомнение учет только полезной (жилой) площади. Совершенно очевидно, что социально

КАК известно, третья сессия районного Совета народных депутатов в качестве основного рассмотрит вопрос о путях решения жилищной проблемы в районе в условиях перехода к рынку. С докладом по этому вопросу выступит председатель райисполкома В. Зяблов. Как нам сообщили, в райсовете сейчас идет предварительная аналитическая работа по разработке механизма передачи (продажи) государственного жилья квартиросъемщикам в личную собственность. Проблема эта далеко неоднозначно воспринимается в наших селах. И разумеется, каждое критическое замечание и предложение по этой животрепещущей теме будет небесполезно для наших депутатов, когда они будут дебатировать вопрос. С этой целью мы начинаем публикацию материалов к сессии райсовета.

## Нужна жилищная реформа

гарантированный минимум жилплощади (бесплатный) должен учитывать и какое-то количество общей площади. Например, так: 7 кв. метров жилой площади в доме средней степени износа и средних удобств плюс 4 метра общей площади (коридоры, кухни и др.).

В качестве одного из вариантов предлагаю такой, к примеру, расчет: семья из трех человек живет в доме общей площадью 45 кв. метров, полезная площадь — 38 кв. метров. Дом средней степени изношенности, построен в начале 70-х годов, остаточная стоимость — 8 тысяч рублей. Три человека имеют право компенсации 21 кв. метра жилой (3x7) и 12 метров общей (3x4) площади.

То есть порядка 6 тысяч рублей стоимости дома компенсируется государством. Оставшиеся две из восьми тысяч семья выплачивает и становится собственником дома. Либо, если возможности выкупить нет, обменивает его на меньшую площадь. Правда, в этом упрощенном расчете не учтен трудовой стаж членов семьи, дело-то не в этом расчете. Это только один из примеров, который должен послужить толчком к обсуждению и выработке методики продажи и передачи жилья в личную собственность.

При компенсации населению средних расходов на жилье тот, кто имеет средние жилищные условия, останется «при своих», живущий в худших условиях — выигрывает за счет компенсации государства, кто имеет лучшее жилье — проигрывает, так как ему придется либо содержать свою обширную квартиру за свой счет, либо возвратить ее государству.

В новых условиях едва ли многие одиночки люди будут продолжать жить в трех-четырехкомнатных квартирах, отпадет необходимость «бронирования» квартир при переезде на Север, на временную работу, исчезнут неисчислимые проблемы, связанные с жилищными очередями, перестанет пустовать жилье.

Ну и конечно, есть реальная

возможность увеличить строительство индивидуальных домов. Одно дело вкладывать свои деньги в квартиры или дом, когда есть надежды в скором времени получить «бесплатное», как сейчас, жилье, и совсем другое дело, если бесплатного в принципе вообще не будет.

Почему не будет? — спросят возмущенные очередники. — А как же величайшее завоевание социализма — практическая бесплатность жилья? Да потому, что при нынешнем громадном дефиците государственного бюджета рассчитывать на существенное увеличение государственных капитальных вложений в жилищное строительство нет оснований.

Против всего, что изложено, имеется немало возражений, приходится их слышать и мне. Главное препятствие: широко распространено среди квартиросъемщиков мнение, что они ЗАРАБОТАЛИ свои квартиры. Действительно, в отношении тех пожилых, кто долго и эффективно работал на благо общества, это справедливо, ведь жилье государством строилось за счет вычетов из их личных доходов. Но как же тогда быть с теми нашими колхозниками и колхозницами, которые на своих плечах и спинах вытащили трудные 40-е 50-е годы, а живут в ЛИЧНЫХ развалинах. Они что, «не заработали»? Видимо, исполному райсовета в разрабатываемой программе необходимо учесть трудовой стаж на Севере и предусмотреть льготы для отдельных категорий квартиросъемщиков, хотя, вообще говоря, убеждение в том, что «бесплатность» жилья — наше большое социальное достижение, нужно изживать.

Программа, которая будет предложена исполнкомом райсовета на рассмотрение второй сессии, затронет практически каждого жителя района. Изменения грядут серьезные. И естественно, обойтись без обсуждения, без учета общественного мнения просто невозможно.

А. РОЧЕВ,  
председатель райсовета.



29 октября —  
День  
рождения  
VLKSM

## С праздником?

Комсомолу через два дня исполнится 72 года. Возраст уважаемый. Но тревожно входит VLKSM в свой восьмой десяток. Нет в глазах прежнего энтузиазма, не слышино из простижного горла крика «Вперед!». Согнули спину бесчисленные «комсомольско-ударные стройки», заботы об организации досуга и т. д. и т. п.

72 года — комсомолу, по 14—27 лет — нынешним комсомольцам. Изменился внешний облик членов этой организации, его не спутаешь с корчагинским. Совсем с другими заботами живет он сегодня. Иначе, чем, к примеру, десять лет назад выглядит и комсомольский вожак. Редко встречается его в строгом костюме, галстуке — непрступного своей озабоченностью и деловитостью. Он прост и доступен.

Мой собеседник Петр Озелов — секретарь райкома комсомола. В меру разговорчив, в кабинете — ничего лишнего, площадь, занимаемая райкомом, скромна, до минимума далека. Нелегкая ему досталась доля. Ему и Наталье Аксеновой — «последним из могикан» аппарата райкома комсомола. На учете стоит 587 членов VLKSM, 22 комсомольца — «пропали без вести» или выбыли без снятия с учета. В Питлярской всего 1 (один) комсомолец-школьник, в Овгортской школе — 4, в Вояховской — 19. Ну а всего школьный комсомол насчитывает 128 человек.

100 комсомольцев покинули ряды организации в 1990 году...

П. ОЗЕЛОВ: 50 процентов членов нашего выборного органа — райкома комсомола — заявили о своем выходе из рядов VLKSM. Бюро райкома фактически распалось. Выход: проведение отчетов и выборов в сохранившихся организациях (июль — декабрь), перерегистрация, окончательная и многое разъясняющая. Выясним, сколько останется с нами, с комсомолом. Проведем внеочередную конференцию, которая сложит полномочия ныне существующих организаций и выберет новый состав.

КОРР.: Если говорить по большому счету, то будет ли существовать районная комсомольская организация?

«ЛП» информирует

## Редакция „ЛП“ деполитизируется

В КАНУН Дня рождения VLKSM последний комсомолец редакции газеты «Ленинский путь» сдал свой членский билет в райком. На вопрос, не жалеет ли он об этом? — был ответ:

— Жалею, что не сделал этого раньше...

Кстати, коммунистов в «районке» тоже не густо. Из находящихся сегодня, так сказать, в

строю — один. Итак, слово — коммунисту «ЛП»:

— Я бы вступила в какуюнибудь другую организацию, например, «Совесть» или «Справедливость», или «Милосердие», но, к сожалению, таких в нашем районе нет...

Деполитизация «ЛП» освободит и нас, и вас от излишней идеологизации нашей жизни.

НАШ КОРР.

Интервью вел.  
П. ЛАПТАНДЕР.

## ВСЕ ЛУЧШЕЕ— ВНУКАМ?

**О**ТВЕТСТВЕННЫЙ секретарь газеты «Ленинский путь» — идеологический диверсант, который заслан в Шурышкарский район с целью подорвать авторитет местной партоганизации. Да, да, именно так. Идеологический диверсант — это я. А упомянутое заявление сделано на одном из партийных собраний некое лицо.

За такие слова можно, конечно, — и в суд. Ну, да Бог с ним, с этим лицом. В его положение можно войти — привыкло за долгие годы расклеивать налево и направо ярлычки. Ну а что же делать мне, грешному, заклейменному всей силой начальствующего авторитета? Может и вправду в диверсанты податься, чтобы уж не обидно было, когда в очередной раз клеймить станут? Какой же объект для диверсии выбрать? А, вот он! Трехэтажное здание, стоящее в центре Мужей...

Впрочем, тут уж не до иронии. И давайте поговорим серьезно. В прошлом номере «ЛП» (от 25 октября) по поручению президиума райсовета его председатель А. Рочев обратился к коммунистам района с просьбой потеснить на третьем, партийном этаже «Белого дома» работников райкома. А в освобождающиеся кабинеты — перевести отделы райисполкома из здания ККП.

Но почему опять каторы? Почему лучше, а это ясно всем, здание во всем Шурышкарском районе не передать под детский культурно-спортивный центр?

«Все это дурость!» — сказал мне один новоявленный советский функционер, кабинет которого, кстати, располагается в той же трехэтажке. Когда я заметил, что «дурость» — не аргумент, советский работник пояснил — дескать, после первой сессии райсовета работала комиссия и она пришла к выводу, что ни детский сад, ни библиотека... в этом здании разместить нельзя.

Во-первых, здание холодное, во-вторых, не выдержат балки, в-третьих, все стены — несущие и перестраивать — себе дороже.

Но моих дилетантских взглядов (кстати, замечу в скобках, что я два года работал-таки на строительстве) советский функционер не поколебал.

Почему нельзя из развалихи перевести сюда детскую библиотеку? Мне говорят — книги тяжелые — пол не выдержит. А партбиблиотеку выдерживает?

Почему нельзя на месте буфета открыть небольшое детское кафе, где ребятишки со своими родителями могли бы полакомиться чем-то вкусным? Почему на месте зала заседаний нельзя оборудовать спортзал? Что, опять пол не выдержит? Но когда туда сто человек заходят, он почему-то выдерживает.

Музыкальную школу тоже нельзя разместить в этом здании? Что, может быть акустика нета? А музей, а дом пионеров?.. Сколько было бы комнат для кружковой работы! И перестривать-то ничегошеньки не надо.

Только не будет ничего этого. Я уверен. Первый секретарь райкома КПСС Г. Бокуев в нашем разговоре (правда, по другому поводу) после первой сессии райсовета так прямо и заявил: пусть депутаты свои два этажа детям отдают, а мы не отадим. Это наша! (Помните? — народ и партия — едини!). А теперь вот и депутаты за каторы ратовать стали. Хороши народные избранники! Видно, позабыли они затасканный, правда, в недавнем прошлом, но в принципе прекрасный лозунг: «Все лучшее — детям!». Не получат наши дети этого, лучшего, дорогие читатели. Может и лозунг тогда стоит переделать так: «Все лучшее — внукам!» или правнукам — и повесить его в зале, где будет заседать третья сессия райсовета и проходит второй этап XXVIII районной отчетно-выборной конференции. А. ПУДОВКИН,

**В** ПОСЛЕДНЕЕ время на партийных собраниях в первую очередь стали рассматриваться заявления о выходе из КПСС.

С этого началось и отчетно-выборное партсобрание в Мужевской средней школе, кстати, с начала нового учебного года уже два коммуниста школы расстались со своими партийными билетами.

Затем, следуя повестке, председатель собрания А. Терентьева представила слово первому секретарю райкома партии Г. Бокуеву, который еще раз остановился на возможных вариантах структуры аппарата райкома, выяснил мнение коммунистов по этому поводу и ответил на вопросы.

Собравшихся интересовало многое: и численность коммунистов, и дотации, выделяемые на содержание аппарата, и чем занимается райком в данной ситуации, доволен ли он составом работников аппарата? Было даже предложение — не лучше ли сократить аппарат только за счет партзносов...

Более подробно коммунисты обсуждали отчетный доклад секретаря партбюро С. Нранян.

«Задача партийной организации та же, что и школы — направить работу педагогического коллектива на воспитание у учащихся сознательной дисциплины на уроках и во внеурочное время; вести коммунистов на перестройку работы школы», — отметила Светлана Викторовна. — С этой целью на партсобраниях обсуждались вопросы, связанные с интернациональным и военно-патриотическим воспитанием учащихся; о сотрудничестве комсомольской и пионерской организаций школы; о моральном облике коммуниста: «Партийный билет. К чему он призывает?» и другие.

Повестки заседаний партбюро (рассматривались вопросы «О работе с молодыми специалистами», «О работе классных руководителей с родительской общественностью», «О работе органов самоуправления...») говорят о том, что партийная организация школы проявляла постоянную инициативу в поиске новых форм работы, поддерживала педагогику сотрудничества.

Секретарь партбюро подробно осветила общественную работу коммунистов-пропагандистов Б. Каменнова, В. Криволапова, политинформатора Г. Ильиних, членов бюро Л. Зябловой, М. Родионова, отметила, что высокое качество знаний показывают учащиеся классов, где работают члены партии Л. Барилко, М. Родионова, Г. Ильиних, Е. Рябкина; активность учащихся на всех этапах урока обеспечивает учителя — коммунисты В. Лагеева, Н. Торопова, Э. Родионов.

Завершая доклад, С. Нранян выразила надежду, что коммунисты школы и впредь будут защищать честь партии.

Выступившие в прениях по докладу Н. Торопова, М. Родионова, Л. Зяблова остановились на достигнутых успехах в школе, в частности, отмечали положительные перемены в интернате: он неплохо оформлен в честь 60-летия округа, ликвидированы загруженность и скученность, а на вырученные от реализации продукции с пришкольного участка деньги приобретены диван, два шкафа, зеркало, много покупается за наличный расчет.

Однако учителей очень волнует низкая культура учащихся, сквернословие, нежелание учиться по своим способностям.

«В условиях плюрализма мнений, обрушившемся на шаткие детские убеждения, работать становится с каждым годом все сложней. Шквал информации рушит сложившиеся идеалы, — сожалением отмечали выступавшие.

«Комсомольская организация школы объединяет 70 комсомольцев, есть ребята, желающие вступить в комсомол, поэтому веру надо поддерживать, — обратилась к коллегам организатор внеклассной работы Л. Зяблова, — Жить или не жить

школьному комсомолу во многом зависит от нас, взрослых».

Директора школы М. Родионову настороживают публикации в журнале «Народное образование», где речь ведется о деполитизации школы.

«Временную приостановку учителями членства в партии я считаю поспешным решением. В наше сложное время надо поднимать роль партии. Надо как можно больше говорить о коммунистах, об истории комсомольской организации. Нам нужно рассказывать о нашей трудной юности, о том, что жизнь прожита не зря. И ребята должны так жить, чтобы было что вспомнить», — считает Маргарита Яковлевна.

В своем выступлении Л. Конева, инспектор рено, также подчеркнула то положительное, что делается в целях совершенствования учебно-воспитательного процесса, однако отметила и недостатки: «Все сплетни нечего давать в газете».

## Жизнь в КПСС

всего, должна нести воспитательные функции. Ориентир должна брать не на обывателя, а на сознательного, интеллектуального читателя.

Читают газету и дети, и взрослые, а у нас, кстати, интерес у старшеклассников к местной газете очень велик. В газете же буквально в каждом номере чувствуется прежде всего враждебность. Политическая культура в нашей газете абсолютно отсутствует. Если каждый руководитель называется не иначе как функционер, бюрократ, простите, в кого будут верить наши дети? Ведь этим самым мы натравливаем людей друг на друга, этим самым через средства массовой информации мы сеем вражду, еще больше обостряем и без того напряженную обстановку в селе. Я считаю или закрыть надо газету «Ленинский путь», или в корне изменить. Все сплетни нечего давать в газете».

Значит, нужны действия со стороны коммунистов, а их нет. И винить только прессу в развале партии — ошибочное мнение. Да и закрыть газету — тоже не выход. Люди хотят знать разные точки зрения, чтобы выбирать свою. Мы десятилетия были бессловесными исполнителями. Ну и что из этого вышло?..

Вот уж религию, действительно уничтожали, разрушая храмы, сжигая бесценные духовные сокровища; иконы, книги, считая это вчерашним, отвлекающим от коммунизма. Но ведь убить веру миллионов людей в добро, справедливость, правдивость не удалось! Сегодня мы вновь обращаемся к религии. А почему, да потому что она во все времена защищала и отстаивала общечеловеческие ценности.

Я понимаю беспокойство коммунистов с большим стажем, ведь большинство из них на износ занималось и служебной, и

# Авторитет декретом не введёшь

го неуспевающих учеников по итогам прошлого учебного года. Она призвала работать с трудными ребятами и не «выбрасывать» их из школы, ибо трудоустраивать их практически нечего, а отсюда и правонарушения, и преступления подростков. Обратила внимание на недостаточную общественную активность учащихся, по существу одни и те же ребята занимаются спортом, участвуют в самодеятельности. Она призвала возобновить юнкоровские кружки, предложила и самим учителям писать о коллегах.

Любовь Михайловна зачитала небольшую публикацию из «Пионерской правды», выражая солидарность с ее автором: «Что меня удивило в американской школе, — говорилось в статье, — не бассейны, не компьютеры, а отношения учеников и учителей. Это отношения равных, потому что делается одно общее дело, разница лишь в возрасте и в степени знаний. Но даже если ты нерадивый ученик, все равно тебя никто не оскорбит, не унирит твоё достоинство. Тебя уважают как человека, как неповторимую личность...»

«Мы тоже должны стремиться к взаимопониманию, — сказала Л. Конева, — потому что добро можно воспитывать только добротой».

Если обсуждение внутришкольных проблем проходило более спокойно, то по-настоящему страсти закипели при обсуждении... газеты «Ленинский путь», хотя в повестке такого вопроса не было.

Серьезные замечания высказала член партбюро Антонина Федоровна Криволапова. Она возмущена нерациональным использованием бумаги: «Я не понимаю, с какой целью публикуют романы зарубежных писателей (пусть они самые лучшие), они занимают одну полосу.

Серые, очень крупные и неяркие фотографии. Как в сознании людей много тумана, так и в фотографиях. Считаю, что многие материалы газеты направлены на подрыв авторитета партии».

Затем взяла слово Лариса Ивановна Зяблова: «Я считаю, что любая периодическая печать, а в частности, районная прежде

коммунист Родионова тоже считает, что именно пресса виновата в падении авторитета Коммунистической партии. Что слишком рано дали свободу.

Уважаемая Маргарита Яковлевна, и все же позвольте с Вами не согласиться. Не только пресса во всем виновата.

Да, сегодня партию критикуют много, хотя она начала перестройку, но ведь партия и не пытаются что-либо делать, чтобы вернуть былой авторитет. Страна катится в развалу, на полках все меньше товаров, нужных человеку, а партия действий никаких не принимает. Взять даже наш район. Коммунисты молчат, делегатам районной партконференции тоже не о чем говорить, вот и выступают на страницах прессы беспартийные, еще более обнажая недостатки партии. Но почему же коммунисты не способны даже защищаться? И район молчит (так, видимо, спокойнее жить), следя, наверное, поговорке «молчание — золото». Дескать, посудат, да перестанут, а тем временем уже сотня коммунистов вышла из рядов КПСС. И ведь оставляют ее далеко не равнодушные, а чаще всего люди действий и поступков.

Не согласна и с мнением Геннадия Ивановича, что район лишился такого мощного оружия, как средства массовой информации. Кто мешает сотрудничать в газете? Пожалуйста, пишите, было бы о чём... А разъяснять тактику коммунистов на сегодняшнем, во многом неопределенном отрезке исторического развития как никогда нужно.

Я часто задумываюсь: но почему же так случилось, что нам семьдесят с лишним лет внушали, даже вдевливали коммунистические идеи, сколько песен спето про славную партию, на митингах шли с лозунгами «Народ и партия едины», а пришла гласность, узнали истинную правду — и рухнули идеалы, да и народ тоже что-то не поддерживает партийцев, ему как-то безразлично все стало. Партия — партия — главное, чтобы были созданы условия жизни, достойные человека.

общественной работой, веря в лучшие времена. Неужели зря? — спрашивают они...

Я хорошо помню, когда на занятия одного из лучших в районе пропагандистов В. Криволапова в 70-е годы собирались по сорок и более комсомольцев (актовый зал бывшего райкома партии был полон молодежью), но число слушателей через десять лет заметно уменьшилось, хотя пропагандист не стал работать хуже. Значит, что-то в идеологии было не в порядке. И, по моему, это прежде всего ветвество слов и дела. Нам внушили, что наша страна самая богатая в мире, самая образованная, а мы самые здоровые и самые-самые... Но это же был обман, а на идеологии обмана долго не продержаться. И хотя во времена сталинского средневековья и в безвремене брежневского застоя находились люди, имевшие мужество говорить правду, но участь их была трагичной.

Поэтому, не рано нам дали свободу, а слишком поздно!

А разве мы, коммунисты, всегда были искренними? Разве не смеялись над собой?

На митинги выходили с портретами Л. Брежнева, а дома, на работе, в кулуарах заседаний смеялись над своим лидером, возмущаясь его неспособностью руководить ни страной, ни партией. Наша «монолитность» была мимой уже тогда.

Не подумайте, что я «оханяю» партию, я просто размышляю, потому что нахожусь на перепутье. Мучительно ищу ответа на вопрос: для чего нужна партия? Но убедительного, страстного слова в защиту партии никто не говорит. Не услышала я его и от коммунистов школы, хотя в канун партийной конференции надо было поговорить над этой проблемой, да и районной партии подсказать, посоветовать, как определяться в основных направлениях деятельности.

Но если и на конференции не получится по-настоящему делового разговора о дальнейшей судьбе партии. Как быть тогда? А. КОНЕВА.

## По следу

(Продолжение, нач. в № 126).

С одной стороны можно быть спокойным: у ханты существует примета — шатун должен попадаться медвежатнику СЕДЬМЫМ. Справился с ним — без страха охотиться дальше. Нет — пленяй на себя, удача потом не будет. Нынешний же мой парявился ПЯТЫМ. Значит, все было правильно? Но если это ДЕЙСТВИТЕЛЬНО Белый Ободок, и он уже второй раз ускользает от охотника целым и невредимым?

От такой путаницы в мыслях Пиляп нервно выхватил изо рта недокуренную трубку и в сердцах с громким стуком выбил ее о край лодки. Мартин удивленно посмотрел на товарища.

Лодка тем временем мягко ткнулась в прибрежный песок.

Возле купы тала темнела их четырехместная палата.

Хорошее место мы выбрали для стоянки! — залюбовался Мартин. — Здесь тебе и Обь, и сор рядышком, и коса песчаная! Уток сюда так и манят. Пойду-ка я постреляю...

Мартин ушел, а Пиляп нырнул в палатку и лег ничком на оленьей шкуре в надежде уснуть. Сон, однако, к нему не шел...

Позапрошлой зимой Месяц замерзания Оби выдался пурпурным и снежным. Из низких темных облаков так и сеяло крупными белыми хлопьями — словно кто-то снимал чешую с огромной рыбы.

Помнится, в тот день снегу нанесло особенно много. Пиляп еле-еле выбрался утром из своего зимовья и невольно заблудился розово-белым пушистым покрывалом, укутавшим тайгу. Мартин и Курпелак-Ванька, рыбачившие вместе с ним в ямах живущих на вершине Ханты-Питлярского сора, ворчали: «Опять берись за лопаты и откапывай самого себя из-под снега!»

Однако за завтраком они успокоились и, благодушствуя за горячим чаес, стали мечтать. Курпелак-Ванька вспомнил, что у Пиляпа в кармане целых две неиспользованные лицензии на отстрел лосей.

— Денек-то какой, а? — начал издателя Мартин.

— Снег... Небольшой ветерок... — вторил ему Курпелак-Ванька. — Тальник шумит. Лось слышать перестает.

— Точно! С подветренной стороны — бери его голыми руками.

— Я вчера сам следы видел. — Рыбу есть уже немоготу. Надое!

— Вот бы лосятинки! Представляю, до чего она сейчас жирная... Вкусная...

У Пиляпа от этих разговоров засосало под ложечкой: что правда, то правда — самый подходящий день тропить лося! Не хотелось только сразу соглашаться с товарищами (такой уж у него характер), чтобы не выдать вспыхнувшую в нем охотничью страсть.

— Я бы сам ружьишко подхватил да пошел, — прижал руку к груди Курпелак-Ванька, — деревенка проклятая мешает! — и он потряс в воздухе костилем.

— И я пошел бы! — вздохнул Мартин. — Только Ваньке без меня не управляться.

Все это было ясно, как день, но Пиляп для виду еще немножко поупирался, не спеша покуривая свою трубку. И на конец не выдержал, широко улыбнулся:

— Пожалуй, правильно говорите. Пойти что ли, потаскаться по тайге часок-другой?

— Пойди, пойди, — обрадовались рыбаки. — На вот, поешь как следует.

Перед Пиляпом сразу вырос-

ла горка тающей во рту строганины из муксона, задымилась чашка тетеревиного наваристого бульона. Он не возражал — на охоту надо отправляться сытым: всякое может случиться, иной раз тайга так заведет, так закружит, что и через два дня не выберешься.

Наевшись, Пиляп выглянул на крыльце. Все еще шел снег — перед глазами словно мельтешила мелкоячеистая сеть, «Надо полегче одеться», — подумал он, — тяжелая одежда быстрее намокнет, и какой тогда из меня охотник?

Минут через десять, тщательно почистив лыжи, обитые оленьим камусом, сменив малицу и перекинув через плечо двустволку, Пиляп отправился в путь.

Сперва он шел густым кедром, затем пересек Карасевое озеро, взобрался на Горелый холм. Местность отсюда открывалась довольно угрюмая — чахлый кустарник, одинокие черные лиственницы с засохшими ветвями, вдали новые холмы, на одном из которых темнел силуэт топографической вышки. Вряд ли тут могло понравиться лосям, если бы не молодой осинник, видневшийся в ближней ложбине...

Пиляп достал походный бинокль, осмотрелся. Сквозь налипающий на стекла снег все же разглядел — или ему почудилось?! — два силуэта.

— Сохатые! — невольно вскрикнул он. — Сохатые!!

Он быстро зарядил ружье пулей и, бесшумно скользя на лыжах, устремился к осиннику. Путь ему преградила протока — видимо, Пор-Ехан. Сверху он ее не заметил: тонкий еще ледок замело снегом. Похоже, придется идти в обход. Пиляп огорчился — это сильно удлиняло путь.

Время приближалось к полуночи.

Ветер усилился, идти по открытой местности было трудно. Но он все же достиг осинника, остановился передохнуть. И тут вдруг с оглушительным треском из близкого уже леска выдрались два больших лося и, срезая копытами тонкие деревца, пропустили к видневшемуся у Пор-Ехана мысу, поросшему редким березняком.

Догнать их теперь невозможно. Кто знает, где они остановятся... Лось может бежать без передыха несколько часов кряду... — Э, какой из меня лосятник! — посетовал на себя Пиляп.

Староват, видно, стал для такой охоты! Зря взялся!

Он решил отдохнуть и подкрепиться. Смахнул снег с поваленной ураганом лиственницей, достал из походной сумки кусок вареной тетеревятины, крахмал хлеба.

Присев, почувствовал усталость. «Это все непогода», — решил Пиляп. — Вон как облака свои подолы распустили!»

Прежде, когда был помоложе, он развел бы большой костер, заночевал бы в тайге, а спозаранку снова побежал преследовать зверя... Теперь силы были уже не те... Придется возвращаться ни с чем...

Он тяжело поднялся с лиственницей и пошел к зимовью, думая о том, что сегодняшняя неудача не обошла, конечно, без вмешательства недоброго духа, и не иначе как он, Пиляп, в чем-то повинен и терпит за то наказание.

Подумал он и о том, что лось в осиннике кто-то вспугнул. Волки, наверное.

Быстро темнело, и к охотничьей избушке Пиляп добрался уже в полной мгле.

Мартин и Курпелак-Ванька выскоцили ему навстречу.

— Пиляп! Ну, наконец-то! А мы тут места себе не находим!

(Продолжение на 4-й стр.).

## НЛО над головой

Выяснить было невозможно, так как темнота уже надежно окутала нас. Страха я не испытывал, наоборот, возникло неудержимое желание, чтобы этот поток достиг нас, высветил. Метрах в двухстах от лодки движение луча приостановилось. Изменилось и положение НЛО — он теперь находился несколько южнее нас и луч был не отвесно, а наискосок. Мы видели его совсем рядом с собой — сегмент упирающегося в землю светового потока. Удивительно, но края сегмента этой освещенной окружности были неправдоподобно четки, примерно такие, как если бы на черное поле наложить белый кружок. Внутри круга было светло, как днем, и можно было

примерно час, затаив дыхание, мы наблюдали это необычное явление. И теперь ряды уфологов пополнились еще одним убежденным сторонником существования НЛО. Потому что я видел его собственными глазами!

Ф. СУЛЕЙМАНОВ,  
с. Мужи.

От редакции. Готовя к печати рассказ о интересном явлении, свидетелями которого стали Ф. Сулейманов и Н. Попов, мы выяснили что НЛО наблюдалось в Мужах и, возможно, в близлежащих населенных пунктах. Просим наших читателей откликнуться на это сообщение, поделиться своими соображениями на этот счет. Наиболее интересные рассказы о наблюдении НЛО будут напечатаны в газете.

На рисунке слева — так выглядел НЛО и луч, отходящий от него, вначале; на рисунке справа — НЛО и луч после того, как объект стал удаляться.

Рисунки по эскизам очевидцев сделал Г. МАТУЗОВ.

«ЛП» информирует

## „Что? Где? Когда?“

У ЧИТЕЛЯ Мужевской средней школы совместно с работниками районной детской библиотеки постоянно стараются прививать и воспитывать у ребят интерес к книге.

На днях в 4 классе (учитель Е. Рябкина) прошел КВН «Что? Где? Когда?». Ребята показали свои знания, почерпнутые из книг о природе родного края.

Перед КВНом учащимся были предложены рассказы, повествующими о тюменских писателях «Зов морозковой земли», «Как искать тюменскую нефть», «Птицы в нашем лесу», «Как животных цвет защищает», «За Уралом край

чудесный», «Твоя Родина — СССР», «О полезных ископаемых своего края», «С севера на юг», «Где у растения дом» и другие.

Как и положено в КВНах, класс был поделен на команды соперников и болельщиков, капитанами ребята избрали Славу Томенко и Таню Батасунову.

На вопросы ведущей встречи М. Коневой, заведующей районной детской библиотекой, полные ответы давали те ребята, которые прочитали все рекомендованные книги, это Олеся Ануфриева, Света Шульгина, Слава Томенко.

Серьезно подготовились и болельщики.

Остроумные вопросы Алеши Жарикова, Насти Долгачевой, Наташи Вальчук заставляли не только размышлять участников КВН, но и принесли дополнительные очки своей команде.

Проводилось и практическое задание. Маргарита Ивановна принесла варенье из смородины, клюквы, брусники, голубики, а ребята должны были определить вкус вид варенья.

Подобные встречи не только пропагандируют книги о природе, но воспитывают интерес к вдумчивому чтению.

Л. КОНЕВА,  
инспектор рено.

(Продолжение, нач. на 3 стр.).

Было, конечно, приятно, что напарники беспокоятся, но Пиляп тем не менее удивился: впервые, что ли, он в тайгу ходит? Есть из-за чего волноваться!

Он пожаловался на сумасшедших лосей.

— Как бешеные сорвались — только я их и видел! Не отведать нам нынче лосятины. Может, я еще завтра за ними побегаю?

Но Мартин с Курпелаком ничего не сказали, только озабоченно переглянулись.

— Слушай, а Старик тебе не встречался?

Пиляп засмеялся:

— Кой! В берлоге у него не было теплее, чем в нашей избушке!

Но приятели не оценили шутку. Мартин сказал:

— Он сегодня был здесь, пока мы рыбачили. Под окнами напотал. Сети трогал.

Пиляп насторожился:

— Когда приходил?

— Днем, перед обедом. Мы как следы увидели — извелись. Думаем: Пиляп-то один, без собаки. Еще немного и пошли бы тебя искать.

— Так вот кто напугал лосей...

Как всегда при упоминании о майпаре, Пиляп вздохнул. Перекинув через поперечный шест малицу — просушить возле печки, достал из кармана трубку: обычно он перед сном не курил.

«Прямо с утра отправлюсь за ним», — решил он. — Далеко не уйдет... Иначе этот Старик натворит беды — рядом-то оленей пастишие...

— Завтра пойдем его искать, — словно подслушав его мысли, сказал Мартин. — А то он жизни никому не даст!

\* \* \*

Утром Курпелак вскочил спозаранку, жарко натопил железную печь. За окном нехотя разгоралась волчья заря.

Курпелак распластал острым ножом четырех икринных карасей и принял колдовать над ухой, кипятить чай.

Пиляп поспешил к оленям, пригнал упряжку к зимовью. Мартин напоил свою лошадь, снарядил сани.

— Уха готова! — гордо объявили Курпелак-Ванька. — Помоему, ничего получилось — есть можно.

— Сейчас посмотрим, коль обманываешь — берегись! — шутливо пригрозил ему Пиляп.

Мартин достал с полки три миски.

— Четвертую давай! — строго сказал Пиляп.

— Для кого это?

— Для Старика. Пусти-ка, я налью ему ухи! Может, тогда у него злобы поубавится!

Курпелак одобрительно взглянул на Пиляпа, а Мартин, как всегда в таких случаях, рассмеялся: чудят старики, все в сказки верят, что с них возвьмешь? Уха и в самом деле удалась — так и светилась янтарным жиром, а хлопья икры таяли на языке.

— Ну, спасибо, Курпелак! Накормил в дорогу. Теперь сиди здесь, жди вестей. — Пиляп первым поднялся из-за стола и взял стоявшее в углу ружье. — Пошли, что ли?

Медвежьи следы отчетливо видны были на свежем снегу: чтобы разглядеть их, не надо было даже слезать с упряжки.

Оказывается, майпар почти все время сопровождал Пиляпа на вчерашней охоте. Двигался сзади, метрах в трехстах, а иногда забегал сбоку и шел почти параллельно с лыжней. Значит, лосей в осиннике он заметил одновременно с охотником. И успел опередить его, прокочив тайником. Он тоже не решался преследовать добычу — понял, это бесполезно. И на охотника Старик нападать не стал, побо-

лся.

Пиляп усмехнулся: до чего же умен! Кто говорит, что медведи не умеют думать?

Потерпев неудачу, майпар поспешил наведаться к рыбакам, на остров Ем-Пухар. Там он действительно обнаружил сеть, заброшенную накануне Мартином и Курпелаком. Из сетевых лунок выудить ничего не смог, но сложенных на снегу щурят подъел. Они, конечно, не могли утолить голода, и Старик с досадой разломал ручку лежавшей на льду пешни и далеко откинул топор.

Потом ушел в дремучий кедровник.

Ем-Пухар далеко выдается в сор и соединяется с берегом длинной узкой косой, поросшей рябиной и талом. Пиляп с Мартином остановились посовещаться. Старик на острове — это ясно. Обратных следов нет. Наверное, он забрался в чащу и залег там. Главное сейчас — не спугнуть его, затаиться, и выждать.

— Но и проверить, там ли он, не мешает, — сказал Мартин.

— А вдруг ускользнет, кустами проскочит?

— Да, — согласился Пиляп. — Он хитрый, этот Старик.

Наконец порешили так: Мартин возьмет оленей и объедет остров по окружности, а Пиляп «замкнет» косу — другого выхода с Ем-Пухара нет.

Мартин прыгнул в нарту и, взмахнув хореем, тихо присвистнул. Упитанные хоры, раскидывая копытами снег, скрылись за поворотом.

Пиляп принял кружить на месте, посыпав холодную трубку — закуривать он не стал, ведь Старик может учуять запах дыма.

Минут через двадцать Мартин вернулся.

— Здесь он! Точно, — сообщил шепотом. — Вокруг острова чисто.

Пиляп велел Мартину пойти вперед, по следу медведя, тем более что с ним была охотничья лайка Пеля — умная, надежная собака, умевшая, когда нужно, молчать, а когда нужно — лаять без устали. А сам остался подкарауливать зверя на прежнем месте, предварительно заведя оленью упряженку в густой рябинник и привязав вожжи к копыту нарты.

Позицию для себя он выбрал очень удобную — скрылся за стволом большой ели, одиноко стоявшей на косе.

Вскоре послышался яростный лай собаки, Пеля явно облавливала майпера.

«Сейчас поднимут Старика», — определил Пиляп, взводя курки своей двухстволки, и заборотил свое обычное заклинание: — Остановитесь, Старик, остановитесь...

Зверь послушался, на расстоянии броска аркана вдруг резко притормозил и присел — словно опрокинулся на задние лапы.

Пиляп прицелился, задержал дыхание и хотел было уже нажать на спусковой крючок, но... не выстрелил.

Как он мог забыть, безмозглую голову, что шатун должен быть седьмым?

— Не нужны вы мне... Уходите! — сказал он Старику, по древнему хантыйскому обычаю обращаясь к нему на «вы».

Несколько долгих, как вечность, секунд они пристально смотрели друг на друга — человек и зверь. На мохнатой шее медведя отчетливо виден был ободок.

Но вот Старик двинулся на Пиляпа...

Охотник выстрелил в воздух. Медведь рявкнул, подскочил на месте и... побежал.

— Кой! Кой! — завопил ему вслед Пиляп — Быстро! Кой!

Старик вихрем промчался по косе и скрылся в лесу.

(Продолжение следует).

# Удачного полёта, тынзян!

**Д** ВАДЦАТЬ первого октября на заснеженном футбольном поле Салехардского стадиона впервые состоялись необычные соревнования по традиционным национальным видам.

Двенадцать спортсменов-любителей северного многоборья из средних-специальных учебных заведений города разыграли личное первенство в часовом метании тынзяна на хоре. Как известно, создатели Книги рекордов Гиннесса регистрируют возможности человека за 1, 12, 24 часа, поэтому организаторы состязаний — Салехардский горсовет ВДФСО профсоюзов и межрайонный Совет работников профсоюзов кооперативов — учредили призы ямальцам, сумевшим в течение часа показать наибольшие результаты в метании тынзяна на хоре.

При обычных для тундровиков — оленеводов условиях, несмотря на разыгрывшийся буран, спортсмены умело набрасывали петлю на хорей, азартно соперничая друг с другом. Победителем стала необычных соревнований стал Начко Яптик — участник Салехардского медицинского училища. За 60 секунд он 61 раз собрал и метнул тынзян, причем 43 раза удачно заарканил хорей, и в одной серии бросков — 11 раз без промаха.

Результаты других призеров таковы: Евгений Худи (медицинский) — 64 броска, 41 попадание, 7 — в одной попытке; Леонид Сэротто (зооветтехникум) — 56, 40 и 7 соответственно.

Вячеслав Лонгортов (педучилище) успел сделать 69 бросков, Николай Хоротэтто — 68.

Результаты спортсменов направлена в Московский клуб не-

обычных рекордов для регистрации в советском издательстве Книги рекордов Гиннесса. Подана заявка на участие Начко Яптика в двенадцатичасовом метании тынзяна в ближайшем шоу-фестивале. После метания победитель улыбаясь отметил:

— Час метания — это не работа, а разминка. Настоящая работа — это метать тынзян 12 часов подряд, ведь в тундре по-прежнему приходится отлавливать оленей в любую погоду и смотреть на стрелки часов некогда. Работа есть работа!

Выходы, сделанные в ходе соревнований, помогут устранить ошибки и промахи технического плана в дальнейшей учебно-тренировочной работе.

Г. СЫСОЛЯТИН,  
директор окр. ДЮСШ,  
г. Салехард.

## Это любопытно

### На дистанции — борзы



На московском стадионе «Динамо» в течение трех дней проходил чемпионат РСФСР, непосредственными участниками которого были наши четвероногие друзья — собаки различных пород.

На снимке: на дистанции — афганские борзы.

## Хозяйке на заметку

### Варенье по старым рецептам

#### Варенье из морошки

1 кг морошки промыть в миске, сложить в решето, вновь тщательно промыть холодной водой и дать воде стечь. В сахар (1 кг) влить воду, размешать, поставить на огонь, помешивая, пока сироп не вскипит; после этого всыпать ягоды и варить 30 минут. Затем протереть сквозь волосяное сито, положить в таз и варить 10 минут.

#### Варенье из рябины

1 кг рябины, снятой после первых морозов, очистить, промыть, залить холодной водой и дать постоять сутки. Затем ягоды откинуть на решето, дать стечь воде, опять залить холодной водой, повторив это 2—3 раза. В сахар (1,5 кг) влить воду, сварить сироп и, залив ягоды горячим сиропом, вынести на лед на 1 сутки. Через сутки ягоды вынуть шумовкой и варить сироп 20 минут, затем рябину опустить в сироп и варить на умеренном огне 20—25 минут, пока сироп не станет густым, а ягода блестящей.

Переваривать рябину не следует, так как ягода теряет сочность, делается сухой и невкусной.

Справочный отдел «ЛП»

### КОНКУРС

Продолжается конкурс на лучшую эмблему II областных соревнований по северному многоборью, которые пройдут с 28 по 30 июня 1991 года в с. Мужи.

За эмблему, отражающую суть соревнований, признанную жюри лучшей, будет присуждена премия — 100 рублей.

ДЕРЗАЙТЕ, ПРОБУЙТЕ!

#### ПРОДЛЕНА ПОДПИСКА

##### НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА 1991 ГОД

ДО 15 НОЯБРЯ

##### ВЫПИСЫВАЙТЕ И ЧИТАЙТЕ

##### РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ «ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ»

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГОД — 6 РУБЛЕЙ 24 КОПЕЙКИ;  
НА ПОЛУГОДИЕ — 3 РУБ. 12 КОП.; НА 3 МЕСЯЦА — 1 РУБ. 56 КОП.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Президиум райсовета извещает, что на основании решения облисполкома всем кооперативам района необходимо в срок до 1 ноября 1990 года пройти перерегистрацию в исполнкоме районного Совета.

За справками обращаться по телефону: 5—95.

Коллектив Мужевского рыбучастка выражает глубокое соболезнование Василию Федоровичу Коневу по поводу смерти его матери

КОНЕВОЙ  
Танись Порфириевны

## „Ленинский путь“

НАШ АДРЕС: 620640, с. Мужи, ул. Ленина, 9.  
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель  
редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

ЗА РЕДАКТОРА  
К. НИКИФОРОВ.